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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1.1 Общие положения 

Учебная (ознакомительная) практика является обязательной составной частью образовательной программы при подготовке высококвалифицированных специалистов в области маркетинга, для различных отраслей национальной экономики и представляет собой планомерную и целенаправленную работу студентов по закреплению и углублению полученных теоретических знаний.

Ознакомительная практика проводится на базе хозяйствующих субъектов различных отраслей национальной экономики, научных организаций и соответствующих органов государственного управления. 
Практика направлена на формирование у обучающихся общего представления о сфере их будущей профессиональной деятельности, на закрепление, расширение и углубление полученных теоретических знаний, приобретение практических навыков самостоятельной работы, выработку умений применять их при решении конкретных экономических вопросов.

Учебная (ознакомительная) практика проводится для студентов дневной формы получения образования на 1 курсе в течение 2 недель в объеме 108 часов (3 зачетные единицы).
Программа учебной (ознакомительной) практики составлена в соответствии с Положением о практике, студентов, курсантов, слушателей, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.2010 № 860 и Положением о практике студентов в учреждении образования «Барановичский государственный университет», утвержденным приказом ректора БарГУ от 05.06.2017 № 265.
1.2 Цель и задачи практики
Целью учебной (ознакомительной) практики является закрепление и углубление полученных теоретических знаний; изучение вопросов управления, маркетинга и электронного маркетинга в деятельности организации; формирование и развитие у студентов производственно-экономического мышления. 
Ознакомительная практика является начальным этапом практической производственной подготовки специалистов и позволяет решить следующие основные задачи:
знакомство с историей предприятия, принадлежностью его к определенной форме собственности, уставом, целью создания, видами деятельности;

изучение номенклатуры и ассортимента выпускаемой продукции;

знакомство с производственной и организационной структурами предприятия;

изучение основных показателей производственно-хозяйственной деятельности;
исследование инструментов электронного маркетинга, применяемых в организации;
знакомство с производственной и учетной документацией, принципами организации коллективного труда, применением ЭВМ;

знакомство с основами избранной специальности, функциями и задачами маркетинговой службы, организацией труда на рабочем месте маркетолога;

овладение навыками самостоятельного выполнения исследовательской работы.
1.3 Требования к уровню компетентности студентов
В результате прохождения ознакомительной практики студент должен закрепить и развить следующую специализированную компетенцию: 
СК — быть способным осуществлять поиск, систематизацию и анализ информации по перспективам развития организации, инновационным технологиям, проектам и решениям, анализировать инструменты маркетинга и электронного маркетинга, применяемые в организации.
В результате прохождения практики студент должен: 

знать:

· требования техники безопасности, производственной санитарии и экологической безопасности;

· организацию деятельности предприятия как субъекта хозяйствования;

· основные характеристики выпускаемой предприятием продукции;

· экономические показатели хозяйственной деятельности предприятия;

· организационную структуру управления предприятием;

· основной производственный и технологический процесс;
· инструменты электронного маркетинга;
· функции подразделений предприятия;

· функции и задачи отдела маркетинга, организацию труда на рабочем месте маркетолога-экономиста.

уметь и быть способным:

· систематизировать и анализировать предоставленную в ходе прохождения практики руководителем от предприятия необходимую документацию;

·  давать оценку хозяйственной деятельности предприятия по производственно-экономическим показателям;

·  применять на практике полученные навыки.

1.4 Организация и проведение практики
Учебно-методическое руководство практикой осуществляет кафедра теоретической и прикладной экономики. Руководителя практики от организации назначает организация из числа высококвалифицированных работников, руководителей отделов и подразделений.

Перед началом практики руководитель практики от кафедры проводит организационное собрание, на котором студент должен пройти общий инструктаж по мерам безопасности, получить программу практики, индивидуальное задание, дневник прохождения практики и направление.

В организации перед прохождением практики студент должен пройти инструктаж по мерам безопасности, правилам охраны труда и пожарной безопасности. 

В период прохождения практики студенты подчиняются действующим в организации правилам внутреннего трудового распорядка.

За несоблюдение правил охраны труда и мер безопасности, а также при невыполнении обязанностей студент привлекается к ответственности администрацией организации и может быть отстранен от прохождения практики, что влечет за собой невыполнение программы практики и учебного плана.
Во время прохождения учебной (ознакомительной) практики рекомендуется изучить следующие документы и формы статистической отчетности предприятия (за период 3-5 лет):

· Устав, учредительный договор предприятия, нормативно-правовые акты, лежащие в основе деятельности предприятия;

· схему организационной структуры управления, должностные инструкции, положения о подразделениях, штатное расписание;

· план экономического и социального развития предприятия, бизнес-план;
· планы и отчеты маркетинговой деятельности.

2 СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ
Содержание ознакомительной практики определяется требованиями образовательного стандарта специальности, совокупностью конкретных задач, решаемых студентом в процессе прохождения учебной практики.
Во время практики студентам необходимо выполнить следующие виды деятельности: 
·  ознакомиться с предприятием, его историей и ролью в национальной экономике, состоянием экологии;

· ознакомиться с хозяйственной деятельностью юридического лица путем изучения основных характеристик выпускаемой продукции и экономических показателей деятельности предприятия;
· ознакомиться с организационной структурой управления предприятием и изучить состав и соподчиненность руководителей различного уровня, подразделений, отделов, служб;
· изучить организационную структуру отдела маркетинга, его функции и задачи, должностные инструкции работников;

· ознакомиться с формами организации труда на рабочем месте маркетолога; 

· ознакомиться с основными инструментами электронного маркетинга, используемыми в организации;

· разработать программное приложение для расчета показателей эффективности интернет-рекламы;
· собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для написания отчета.

Практика проводится под руководством руководителя практики от кафедры и руководителя практики от организации согласно календарному графику, представленному в таблице 1.
Таблица 1 — Календарный график прохождения учебной (ознакомительной) практики 

	Наименование работы
	Продолжительность работы, в днях

	Прибытие в организацию, инструктаж по технике безопасности. Общее ознакомление с организацией.
	1

	Самостоятельная работа обучающихся на рабочих местах.
	10

	Оформление отчета.
	1

	Итого
	12


3 ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

3.1 Требования к выполнению индивидуального задания
Во время прохождения практики студент должен выполнить индивидуальное задание, которое предусматривает углубленное изучение отдельных аспектов экономической деятельности. 

Конкретное индивидуальное задание выдает преподаватель, о чем делается соответствующая запись в дневнике. Студент имеет право предлагать иную тему задания в соответствии со специализацией организации.

Индивидуальным заданием может быть реализация разработок студентов в ходе выполнения ими учебно-исследовательской работы.
3.2 Требования к структуре и содержанию и отчета
В течение учебной (ознакомительной) практики на основании анализа документов организации, собственных наблюдений, студент составляет письменный отчет.

На титульном листе отчета руководитель практики от организации ставит свою подпись, которая заверяется печатью базы практики. Содержание отчета полностью должно соответствовать программе практики.

Отчет по практике готовится студентом по мере ее прохождения и включает следующие структурные элементы:

– титульный лист (Приложение А); 
– оглавление;

– введение;

– основная часть;

– заключение;

– список использованных источников;

– приложения (положения, стандарты, инструкции, приказы, распоряжения организации, отчетность предприятия и др.).
Отчет по практике должен иметь четкое построение, логическую последовательность и конкретность изложения материала, убедительность аргументации, краткость и точность формулировок, доказательность выводов.
Во Введении кратко рассматривается роль отрасли в социально-экономическом развитии Республики Беларусь, основные направления развития отрасли, цели и задачи практики.
Основная часть включает следующие главы:

Глава 1 Общая характеристика объекта практики. В главе дается характеристика роли данной организации в национальной экономике, юридический статус, форма собственности, наименование, адрес, филиалы и отделения (если имеются), учредители, цели создания, история создания и становления организации. Виды деятельности и хозяйственные связи организации. Описывается выпускаемая продукция в номенклатуре и ассортименте, ее технологический уровень и экспортные возможности; рассматривается область применения этой продукции и собственная оценка конкурентоспособности. Анализируется прибыль, полученная предприятием в анализируемом периоде, рентабельность производства, в т.ч. по видам основной продукции предприятия. Весь анализ проводится за три года.

Глава 2 Анализ рынков сбыта продукта организации (предприятия) Изучение уровня спроса на продукцию организации, его структуры, факторов, оказывающих влияние на спрос. Оценка тенденций изменения спроса на продукцию в динамике.

Выделение сегментов рынка организации, их характеристика, определение наиболее перспективных из них. 

Характеристика потребителей, изучение отношения потребителя к организации, к различным аспектам маркетинговой деятельности, а также уровень удовлетворения запросов и намерений покупателей. Исследование поведения потребителей в процессе покупки и послепокупочный период.

Изучение основных действующих конкурентов организации, оценка слабых и сильных конкурентных сторон организации, определение позиции организации относительно конкурентов.

Глава 3 Организационная структура службы маркетинга. В главе изучается схема организационной структуры предприятия, описываются все ее элементы, указывается общая численность работающих на предприятии и по категориям: рабочие, руководители, специалисты. Дается описание структуры отдела маркетинга на предприятии. Подробно описываются функции и задачи, закрепленные за этим подразделением и должностные инструкции работников. Дается описание организации труда на рабочем месте специалиста в области маркетинга (рекламы, исследования рынка, логистики и т.п.), в том числе его планировка, перечень оснащения, связи с другими рабочими местами.
Глава 4 Анализ маркетинговой деятельности организации. В главе проводится анализ особенностей товарной политики организации за 3 года (номенклатура, ассортимент выпускаемой продукции, система планирования товарного ассортимента, создание новых продуктов (товаров/услуг) за последний год, наличие товарных знаков или торговых марок, упаковка, оценка уровня конкурентоспособности продукции организации и т.д.). Анализ особенностей коммуникационной политики организации за 3 года (элементы системы коммуникации). Анализ особенностей распределительной политики организации за 3 года (каналы распределения, схемы распределения товаров/услуг, способы доставки готовой продукции покупателям).
Глава 4 Анализ используемых технологий и инструментов электронного маркетинга. Изучение веб-сайта организации, особенностей его функционирования. Анализ удобства использования (юзабилити) веб-сайта. Анализ мобильной версии веб-сайта и ее преимуществ. Изучение интернет-магазина (при его наличии) у организации. Изучение интернет-рекламы при онлайн продвижении организации. Анализ особенностей создания и размещения интернет-рекламы (баннерной, контекстной и др.), расчет показателей, характеризующих эффективность интернет-рекламы. Описание продвижения в социальных сетях (при его наличии в организации). Выбор социальной площадки для размещения информации об организации, расчет показателей эффективности продвижения в социальных сетях.
Разработка программного приложения для расчета показателей эффективности интернет-рекламы.
В Заключении содержаться выводы по проделанной работе, ее важность, значение для будущего специалиста.

В списке используемых источников приводится перечень использованной литературы (учебная и научная литература, статьи периодической печати, нормативная и справочная литература). Объем списка должен составлять не менее 20 источников, год издания которых не старше 5-ти лет.

В Приложении содержится вспомогательный материал, который при включении в основную часть отчета загромождает текст. Рекомендуется включать таблицы и иллюстративный материал (схемы, графики, диаграммы и т.п.), заполненные образцы документов, формы бухгалтерской и статистической отчетности, должностные инструкции работников и другие документы.

3.3 Требования к оформлению отчета

Отчет по практике должен иметь объем 25-30 страниц (без учета приложений) формата А4. 
При наборе текста следует использовать следующие параметры страницы: шрифт— Times New Roman, 14 пунктов; выравнивание текста — по ширине; междустрочный интервал — полуторный; отступ для первой строки абзаца — 1,25 мм; поля: левое — 30 мм, правое — 10 мм, верхнее и нижнее — 20 мм. 

При оформлении отчета необходимо руководствоваться методическими указаниями «Библиографическое описание. Библиографическая ссылка [Текст]: метод. указания/ сост. Е. Г. Хохол. — Барановичи : РИО БарГУ, 2008. — 58[6] с.»
Заголовки структурных частей отчета печатают прописными буквами в середине строк, используя полужирный шрифт на один-два пункта больше, чем шрифт основного текста. Так же печатают заголовки глав.

Заголовки разделов печатают строчными буквами (кроме первой прописной) с абзацного отступа полужирным шрифтом на один-два пункта больше, чем шрифт основного текста.

В конце заголовков глав, разделов точку не ставят. Если заголовок состоит из двух или более предложений, их разделяют точкой (точками). В конце заголовка пункта ставят точку.

Расстояние между заголовком и текстом должно составлять два-три межстрочных интервала. Если между двумя заголовками текст отсутствует, то расстояние между ними устанавливается в полтора-два межстрочных интервала. Расстояние между заголовком и текстом, после которого заголовок следует, может быть больше, чем расстояние между заголовком и текстом, к которому он относится.

Каждую структурную часть отчета следует начинать с нового листа, кроме разделов.

Нумерация страниц дается арабскими цифрами. Номер проставляют в центре нижней части листа без точки в конце.

Номер главы ставят после слова «ГЛАВА». Разделы нумеруют в пределах каждой главы. Номер раздела состоит из номера главы и порядкового номера раздела, разделенных точкой, например: «2.3» (третий раздел второй главы). Заголовок главы печатают с новой строки, следующей за номером главы. Заголовки разделов, приводят после их номеров через пробел. В конце нумерации глав, разделов, а также их заголовков точку не ставят.

Иллюстрации (фотографии, рисунки, схемы, диаграммы, графики и др.) и таблицы служат для наглядного представления в отчете характеристик объектов исследования, полученных данных и выявленных закономерностей. 

Иллюстрации и таблицы следует располагать в отчете непосредственно на странице с текстом после абзаца, в котором они упоминаются впервые, или отдельно на следующей странице. Они должны быть расположены так, чтобы их было удобно рассматривать без поворота отчета или с поворотом по часовой стрелке. 

Иллюстрации и таблицы обозначают соответственно словами «рисунок» и «таблица» и нумеруют последовательно в пределах каждой главы. На все таблицы и иллюстрации должны быть ссылки в тексте отчета. Слова «рисунок», «таблица» в подписях к рисунку, таблице и в ссылках на них не сокращают.

Номер иллюстрации (таблицы) должен состоять из номера главы и порядкового номера иллюстрации (таблицы), разделенных точкой. Например: «рисунок 1.2» (второй рисунок первой главы), «таблица 2.2» (вторая таблица второй главы).

Рисунки, как правило, имеют наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст), располагаемые по центру страницы.

Пояснительные данные помещают под иллюстрацией, а со следующей строки — слово «Рисунок», номер и наименование иллюстрации, отделяя знаком тире номер от наименования. Точку в конце нумерации и наименования иллюстрации не ставят. Не допускается перенос слов в наименовании рисунка. Слово «Рисунок», номер и наименование иллюстрации печатают полужирным шрифтом на один-два пункта меньше, чем шрифт основного текста.

Цифровой материал отчета оформляют в виде таблиц. 

При оформлении таблиц необходимо руководствоваться следующими правилами:

· каждая таблица должна иметь краткий заголовок, который состоит из слова «Таблица», ее порядкового номера и названия, отделенного от номера знаком тире. Заголовок следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа.
Например:

Таблица 2.1 – Основные показатели деятельности предприятия, %

	Наименование показателя
	2016 г.
	2017 г.

	Темп роста промышленной продукции
	107,8
	107

	Темп роста экспорта продукции
	116,1
	117

	Темп роста импорта продукции
	187,4
	175


Примечание. Источник: собственная разработка на основе данных приложения А.
Сведения об использованных в отчете источниках приводят в разделе «Список использованных источников» в алфавитном порядке фамилий первых авторов и (или) заглавий и оформляют согласно требований, предъявляемых к его оформлению.
Раздел «Приложения» оформляют в конце работы. Располагают приложения в порядке появления ссылок на них в тексте работы. Не допускается включение в приложение  материалов, на которые отсутствуют ссылки в тексте работы.
Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «ПРИЛОЖЕНИЕ», напечатанного прописными буквами. Приложение должно иметь содержательный заголовок, который печатается с прописной буквы по центру строки.

Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А (за исключением букв Ё, 3, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ), например: «ПРИЛОЖЕНИЕ А», «ПРИЛОЖЕНИЕ Б».

Отчет должен быть подписан автором на последнем листе раздела «ЗАКЛЮЧЕНИЕ».

Руководитель имеет право не принимать на проверку отчет, выполненный и оформленный не в соответствии с требованиями.

Отчет брошюруется в установленном в университете порядке.

К отчету прилагается дневник, в котором указывается характер и содержание выполняемой работы, отмечаются наблюдения относительно деятельности всего предприятия и его подразделений. Записи в дневнике ведутся ежедневно, дневник регулярно проверяется и подписывается руководителями практики. После завершения практики дневник заверяется печатью и подписью руководителя практики от организации.

3.4 Подведение итогов практики
По окончании практики студент должен представить на кафедру руководителю практики:

· отчет по практике;

· дневник практики (в котором должна быть характеристика-отзыв о качестве работы студента), подписанный руководителем практики от организации.
В течение первых двух недель после окончания практики проводится аттестация студентов в форме дифференцированного зачета по десятибалльной шкале оценки знаний, представленной в Положении о практике студентов в учреждении образования «Барановичский государственный университет», утвержденном приказом ректора БарГУ от 05.06.2017 г. № 265. 

Оценка определяется глубиной приобретенных знаний, качеством отчета, оценкой руководителя практики от предприятия, содержанием ответов на вопросы при защите. 

3.5 Перечень вопросов к дифференцированному зачету

1. Характеристика сфер деятельности предприятия.

2. Организационная структура предприятия.

3. Организационная структура службы маркетинга.

4. Производственная структура предприятия.

5. Характеристика производственного процесса.

6. Характеристика выпускаемой продукции (оказываемой услуги).

7. Основные рынки сбыта предприятия.

8. Функции маркетинга, выполняемые на предприятии.

9. Конкуренция. Оценка основных конкурентов предприятия.

10. Характеристика товарного ассортимента.

11. Упаковка: виды, кратность использования, назначение.

12. Маркировка товаров: структура, функции, соответствие требованиям.

13. Товарные знаки: виды, способы обозначения, правовая охрана.

14. Система распределения продукции: формы распределения, каналы распределения.

15. Организация фирменной торговли.

16. Организация сервисного обслуживания.

17. Маркетинговые коммуникации предприятия.

18. Рекламная деятельность на предприятии.

19. Выставочная и ярмарочная деятельность предприятия.

20. Деятельность предприятия по стимулированию продаж.

21. Создание и внедрение фирменного стиля.
22. Оценка веб-сайта организации.

23. Ведение организацией профилей в социальных сетях.
24. Организация труда на рабочем месте маркетолога.
25. Виды программных продуктов, используемых в отделе маркетинга, в организации.
26. Среды разработки программных продуктов.

27. Алгоритмы расчета показателей эффективности интернет-рекламы.

28. Алгоритмы поиска информации. Линейный и бинарный поиск.
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