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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Практика является частью общего процесса подготовки специалистов, продолжением учебного процесса в производственных условиях и направлена на закрепление знаний, полученных в процессе обучения в университете, на овладение производственными навыками, передовыми технологиями и методами труда.
Ознакомительная практика имеет своей целью закрепление, расширение и углубление полученных теоретических знаний по изучаемым учебным дисциплинам, приобретение практических навыков самостоятельной работы, выработку умений применять их при решении конкретных экономических вопросов.
Ознакомительная практика является начальным этапом практической производственной подготовки специалистов и позволяет решить следующие основные задачи:

· знакомство с историей предприятия, принадлежностью его к определенной форме собственности, уставом, целью создания, видами деятельности;

· изучение номенклатуры и ассортимента выпускаемой продукции;

· знакомство с производственной и организационной структурами предприятия;

· изучение основных показателей производственно-хозяйственной деятельности;

· знакомство с производственной и учетной документацией;

· знакомство с основами избранной специальности, функциями и задачами маркетинговой службы, организацией труда на рабочем месте маркетолога-экономиста;

· овладение навыками самостоятельного выполнения исследовательской работы.

В результате прохождения ознакомительной практики студент должен закрепить и развить следующие академические (АК) и социально-личностные компетенции (СЛК), предусмотренные образовательным стандартом ОСВО 1-26 02 03 - 2013:

АК-1. Уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач в области товарной политики.

АК-2. Владеть системным и сравнительным анализом.

АК-3. Владеть исследовательскими навыками.

АК-4. Уметь работать самостоятельно.

АК-8. Обладать навыками устной и письменной коммуникации.

CЛК-2. Быть способным к социальному взаимодействию.

СЛК-3. Обладать способностью к межличностным коммуникациям.

СЛК-6. Уметь работать в команде.

В результате прохождения ознакомительной практики студент должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):

ПК-1. Работать с юридической литературой и трудовым законодательством.

ПК-2. Организовывать работу малых коллективов исполнителей для достижения поставленных целей.

ПК-3. Взаимодействовать со специалистами смежных профилей. 

ПК-4. Анализировать и оценивать собранные данные.

ПК-6. Готовить доклады, материалы к презентациям.

ПК-7. Пользоваться глобальными информационными ресурсами средствами телекоммуникаций.

Для приобретения профессиональных компетенций ПК-1 — ПК-4, ПК-6 — ПК-8 в результате прохождения практики студент должен: 

знать:

· организацию деятельности предприятия как субъекта хозяйствования;

· основные характеристики выпускаемой предприятием продукции;

· экономические показатели хозяйственной деятельности предприятия;

· организационную структуру  управления предприятием;

· производственную структуру предприятия, цехов;

· основной производственный и технологический процесс;

· функции подразделений предприятия;

· функции и задачи отдела маркетинга, организацию труда на рабочем месте маркетолога-экономиста.

уметь и быть способным:

· систематизировать и анализировать предоставленную в ходе прохождения практики руководителем от предприятия необходимую документацию;

· применять на практике полученные навыки.

Продолжительность ознакомительной практики составляет для дневной формы получения образования — 2 недели (3 зачетные единицы), для заочной формы получения образования — 1 неделя (3 зачетные единицы). 
Форма контроля — дифференцированный зачет.

2 СОДЕРЖАНИЕ ОЗНАКОМИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ

Содержание ознакомительной практики определяется требованиями образовательного стандарта специальности, совокупностью конкретных задач, решаемых студентом-практикантом в процессе прохождения учебной практики. 

Во время практики студентам необходимо выполнить следующие виды деятельности:

· ознакомиться с предприятием, его историей и ролью в национальной экономике, состоянием экологии;

· изучить устав предприятия и обратить внимание на цель его создания, состав учредителей, размер уставного капитала, виды деятельности и их лицензирование, порядок распределения заработанных средств;

· ознакомиться с хозяйственной деятельностью юридического лица путем изучения основных характеристик выпускаемой продукции и экономических показателей деятельности предприятия;

· ознакомиться с формой собственности предприятия, характером производственных отношений с другими предприятиями;

· ознакомиться с организационной структурой управления предприятием и изучить состав и соподчиненность руководителей различного уровня, подразделений, отделов, служб и т.п.;

· ознакомиться с видами производственных процессов на предприятии, изучить особенности одного технологического процесса, дать оценку его уровня и проанализировать характер основных операций;

· ознакомиться с функциями экономических подразделений организации (планово-экономического отдела, отдела организации труда и заработной платы, отдела маркетинга, отдела сбыта и т.д.);

· изучить организационную структуру отдела маркетинга, его функции и задачи, должностные инструкции работников;

· ознакомиться с формами организации труда на рабочем месте экономиста-маркетолога;

· собрать и обработать исходные данные, необходимые для написания отчета.

 Индивидуальное задание

Во время прохождения практики студент должен выполнить индивидуальное задание, которое предусматривает углубленное изучение отдельных аспектов экономической деятельности 

Конкретное индивидуальное задание выдает преподаватель, о чем делается соответствующая запись в дневнике. Студент имеет право предлагать иную тему задания в соответствии со специализацией хозяйства.

Индивидуальным заданием может быть реализация разработок студентов в ходе выполнения ими учебно-исследовательской работы.

3 ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
3.1 Отчетные материалы по практике
В течение ознакомительной (учебной) практики на основании анализа документов организации, собственных наблюдений практиканта, студент составляет письменный отчет. К отчету прилагается дневник, в котором указывается характер и содержание выполняемой работы, отмечаются наблюдения относительно деятельности всего предприятия и его подразделений. Записи в дневнике ведутся ежедневно, дневник регулярно проверяется и подписывается руководителями практики. После завершения практики дневник  заверяется подписью руководителя практики и печатью от предприятия.

Содержание отчета соответствует программе практики и включает следующие составляющие (представлены в таблице 1):

Таблица 1 — Содержание отчета по практике
	Наименование разделов
	Содержание разделов

	1
	2

	Введение
	Кратко рассматривается роль  отрасли в социально-экономическом развитии Республики Беларусь, основные направления развития отрасли. Цели и задачи практики.

	Краткая характеристика предприятия, его место в экономической среде
	Дается характеристика роли данного предприятия в национальной экономике, юридический статус, форма собственности, наименование, адрес, филиалы и отделения (если имеются), учредители, цели создания, история создания и становления предприятия. Виды деятельности и хозяйственные связи предприятия.

	Характеристика выпускаемой продукции
	Описывается выпускаемая продукция в номенклатуре и ассортименте, ее технологический уровень и экспортные возможности; дается область применения этой продукции и собственная оценка конкурентоспособности.

	1
	2

	Экономические показатели деятельности предприятия.
	Прибыль, полученная предприятием в отчетном году, рентабельность производства, в т.ч. по видам основной продукции предприятия. Указать, какие отчисления (налоги) и платежи производятся из прибыли и какова доля (процент) прибыли остается самому предприятию; на какие цели расходуется предприятием оставшаяся прибыль

	Организационная структура управления предприятием
	Дается схема организационной структуры предприятия, и описываются все ее элементы: количество заместителей первого руководителя, отделы и подразделения с указанием их подчиненности. Указывается также общая численность работающих на предприятии и по категориям: рабочие, руководители, специалисты, технические исполнители.

	Производствен​ная структура предприятия.
	Приводится описание основных, вспомогательных и обслуживающих цехов, их взаимосвязь. На примере одного из основных цехов дается описание участков и указывается их специализация.

	Производствен​ный процесс
	Приводится описание и классификация видов производственных процессов. Дается краткая характеристика технологического процесса, существующего на предприятии, оценка его уровня. Анализируется характер основных операций.

	Организационная структура службы маркетинга
	Дается описание структуры отдела маркетинга на предприятии. Подробно описываются функции и задачи, закрепленные за этим подразделением и должностные инструкции работников.

	Организация труда на рабочем месте маркетолога-экономиста
	Дается описание организации труда на рабочем месте специалиста в области маркетинга (рекламы, исследования рынка, логистики и т.п.), в том числе его планировка, перечень оснащения, связи с другими рабочими местами.

	Заключение
	Выводы по проделанной работе, ее важность, значение для будущего специалиста.

	Литература
	Приводится перечень использованной литературы (учебная и научная литература, статьи в журналах и газетах, нормативная и справочная литература).

	Приложения
	В приложения относят вспомогательный материал, который при включении в основную часть отчета загромождает текст. Рекомендуется включать таблицы и иллюстративный материал (схемы, графики, диаграммы и т.п.), заполненные образцы документов, должностные инструкции работников и другие документы.


Объем отчета — 20-25 страниц формата А4. При наборе текста следует использовать следующие параметры страницы: шрифт— Times New Roman, 14 пунктов; выравнивание текста — по ширине; междустрочный интервал — полуторный; отступ для первой строки абзаца — 1,25 мм; поля: левое — 30 мм, правое — 10 мм, верхнее и нижнее — 20 мм. 
Титульный лист должен быть обязательно заверен печатью и подписью руководителя предприятия.
3.2 Календарный график прохождения практики

Практика проводиться под руководством руководителя практики от кафедры и руководителя практики от предприятия согласно календарному графику, представленному в таблицах 2 и 3. 

Таблица 2 — Календарный график прохождения практики студентами дневной формы получения образования 
	Наименования работы
	Продолжительность работы, в днях

	Оформление документации, инструктаж по технике безопасности, распределение по рабочим местам.

Общее ознакомление с предприятием.
	1

	Самостоятельная работа студентов на рабочих местах.
	8

	Оформление отчета.
	1

	Итого:
	10


Таблица 3— Календарный график прохождения практики студентами заочной формы получения образования
	Наименования работы
	Продолжительность работы, в днях

	Оформление документации, инструктаж по технике безопасности, распределение по рабочим местам.

Общее ознакомление с предприятием
	1

	Самостоятельная работа студентов на рабочих местах.
	3

	Оформление отчета.
	1

	Итого:
	5


3.3 Подведение итогов практики

По окончании учебной (ознакомительной) практики на предприятии студент составляет письменный отчет, и сдает его руководителю практики от кафедры.

К отчету прилагается дневник прохождения практики, заверенный подписью руководителя практики и печатью.

На основании представленных документов и отчета студент сдает дифференцированный зачет.

Оценка выставляется с учетом оформления дневника, отчета, отзыва от предприятия и ответов студента на вопросы, а также всей его деятельности в период прохождения практики.

3.4 Перечень вопросов к дифференцированному зачету

1. Характеристика сфер деятельности предприятия.

2. Организационная структура предприятия.

3. Организационная структура службы маркетинга.

4. Производственная структура предприятия.

5. Характеристика производственного процесса.

6. Характеристика выпускаемой продукции (оказываемой услуги).

7. Основные рынки сбыта предприятия.

8. Функции маркетинга, выполняемые на предприятии.

9. Маркетинговые исследования: сущность, порядок проведения на предприятии.

10. Конкуренция. Оценка основных конкурентов предприятия.

11. Характеристика товарного ассортимента.

12. Упаковка: виды, кратность использования, назначение.

13. Маркировка товаров: структура, функции, соответствие требованиям.

14. Товарные знаки: виды, способы обозначения, правовая охрана.

15. Ценообразование на предприятии.

16. Система распределения продукции: формы распределения, каналы распределения.

17. Организация фирменной торговли.

18. Организация сервисного обслуживания.

19. Маркетинговые коммуникации предприятия.

20. Рекламная деятельность на предприятии.

21. Выставочная и ярмарочная деятельность предприятия.

22. Деятельность предприятия по стимулированию продаж.

23. Создание и внедрение фирменного стиля.

24. Организация труда на рабочем месте маркетолога-экономиста

3.5 Критерии оценки учебных достижений студентов по итогам практики
Оценка учебных достижений студентов по итогам практики  проводится по 10-балльной шкале.

10 баллов — «десять» ставится студенту, который своевременно представил письменный отчет о выполнении программы практики, а также другие материалы, предусмотренные программой, в соответствии с  предъявляемыми требованиями, подробно отразил ход выполнения практики в дневнике прохождения практики; показал глубину и полноту общепрофессиональных и специальных знаний, полученных в процессе обучения в университете; проявил в работе самостоятельность и  творческий подход в решении сложных проблем в нестандартной ситуации, овладел производственными навыками работы будущего специалиста в условиях конкретного производства. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

9 баллов — «девять» ставится студенту, который выполнил в  срок и на высоком уровне весь объем работы в соответствии с программой практики;  владеет научной терминологией, системой знаний, полученных при изучении специальных учебных дисциплин по специальности, умением эффективно использовать их в постановке и решении научных и профессиональных задач; проявил способность самостоятельно принимать профессиональные решения и творчески решать возникшие проблемы, показал высокий уровень культуры выполнения заданий; своевременно представил руководителю практики от кафедры отчетную документацию. Использовал стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

 8 баллов — «восемь» ставится студенту, который  умеет реализовать  теоретические знания по изученным в университете дисциплинам, профессиональные умения и навыки в практической деятельности; проявил в работе самостоятельность и инициативу, способность делать обоснованные выводы и предложения, владение культурой общения и выполнения заданий; овладел профессиональной лексикой в трудовой деятельности, своевременно представил руководителю практики от кафедры письменный отчет о выполнении программы практики и другую документацию, предусмотренную программой практики. Допустил 1—2 незначительные ошибки при решении производственных задач или оформлении отчета*. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

7 баллов — «семь» ставится студенту, который в процессе прохождения практики показал наличие необходимых теоретических знаний по специальным дисциплинам, умение ориентироваться в основных теориях, концепциях, направлениях, необходимых будущему специалисту; обладает навыками профессионального мышления, полностью выполнил программу практики, соблюдал все предъявленные к нему требования со стороны руководителей практики. Допустил незначительные ошибки теоретического и методического характера. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать обоснованные выводы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

6 баллов — «шесть» ставится студенту, который выполнил программу практики; использовал на практике необходимые общепрофессиональные и специальные знания, проявил способность самостоятельно применять типовые решения в производственной деятельности, делать обоснованные выводы. Допускал отдельные ошибки теоретического и методического характера, своевременно сдал документацию, но имеются недочеты в ее содержании, оформлении. Использовал научную терминологию, стилистически грамотное, логически правильное изложение ответа на вопросы. Усвоил основную и дополнительную литературу, нормативные и законодательные акты, предусмотренные программой практики.

5 баллов — «пять» ставится студенту, который показал достаточные знания по изученным в университете специальным дисциплинам, выполнил программу практики, но частично допускал в ходе практики ошибки в знании вопросов, касающихся профессиональной деятельности; не всегда мог принять самостоятельное решение при выполнении поставленных задач; своевременно представил руководителю практики от кафедры отчет о выполнении программы практики с приложением необходимой документации, но в оформлении или содержании имеется частичное несоблюдение требований. Использовал научную терминологию,  логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводы без существенных ошибок.

4 балла — «четыре» ставится студенту, который выполнил программу практики, однако не проявил глубоких теоретических знаний по специальным дисциплинам и умения применять их на практике; показал умение использовать профессиональную терминологию и делать выводы без существенных ошибок, под руководством решать стандартные (типовые) задачи; своевременно сдал отчет и необходимую документацию, но с наличием существенных недоработок. Использовал научную терминологию,  логически правильное изложение ответа на вопросы, умение делать выводы без существенных ошибок.

3 балла — «три» ставится студенту, который обладает недостаточно полными знаниями в рамках образовательного стандарта; нарушил представленные требования со стороны руководителя практики от кафедры или руководителя практики от базы практики, допустил грубые ошибки* в решении профессиональных вопросов; представил руководителю практики дневник и отчет с ошибками в  оформлении, содержании или без приложения всей необходимой документации. Показал неумение использовать научную терминологию, при ответах на вопросы допускал существенные  стилистические и логические ошибки.

2 балла — «два» ставится студенту, который показал владение фрагментными знаниями по специальным дисциплинам, не решил поставленных перед ним задач в процессе прохождения практики, допускал грубые* методические и теоретические ошибки, нарушал правила внутреннего распорядка. Не сдал своевременно отчет или не представил необходимую документацию. Показал  неумение использовать научную терминологию, при ответах на вопросы допускал существенные стилистические и логические ошибки.

1 балл — «один» ставится студенту, который не выполнил объем работы, намеченный программой практики, показал низкий уровень теоретических знаний и профессиональных умений и навыков; отчет не соответствует предъявляемым требованиям, к отчету не приложена необходимая документация; не подчинялся действующим на предприятии правилам внутреннего распорядка, распоряжениям руководителей практики.

* Примечание:

1. Незначительными ошибками при оценке результатов учебной и производственной практики считаются:

1) неточности определений понятий (неполный охват основных признаков определяемого понятия или замена одного или нескольких из основных признаков второстепенными);

2) неточности формулировок законов, правил, принципов и основных теорий;

3) неточное выполнение записей, рисунков, схем, графиков, моделей;

4) несоблюдение некоторых требований к оформлению отчетной документации.

2. Существенными (грубыми) ошибками необходимо считать:

1) подмену понятий в определениях основных понятий, формулировках законов, правил, положений теории, формул, величин;

2) неумение применять теоретические знания в профессиональной деятельности;

3) неумение выделять главное, делать выводы и обобщения;

4) отчет не соответствует предъявляемым требованиям.
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